



## 茶陵

# 攻克技术难关 实现成果转化 『央企带县企』振兴湘赣边

湖南日报6月26日讯(全媒体记者 戴鹏 通讯员 周玲 谭雪林)“多亏了县里为我们搭建央企与县企合作‘联姻桥’,帮我们攻克了石墨烯发热材料制备关键技术。”6月21日,湖南亿润新材科技有限公司董事长李慧说起茶陵县开创新的“央企带县企”合作新模式,赞不绝口。她告诉记者,技术成果转化后,自家产品进入央企供应商序列,订单较去年增加了8倍。

近年来,茶陵县大力实施央企对接工程,深入推进“振兴湘赣边·央企在行动”活动。县委、县政府设立央企对接工程专班,创建机制常态化推动央企从技术、管理等方面为县企“把脉问诊”。

亿润新材在株洲时代新材料科技股份有限公司的帮助下,完成石墨烯发热板5秒速热和高达99%以上热转化率的先进制造技术攻关,解决行业内的技术难题,实现发热板基材由通用型产品向高附加值产品转化。

懿鹏无人机与株洲六零八所科技有限公司合作,解决电动多旋翼无人机续航时间短的难题,每年将新增产值超1.5亿元,新增纳税500万元。莱康新能源与中国一汽、沈阳新松等企业合作开发微网储能353千瓦时系统,预计今年大型电池的年产值将达5000万元,小型电池达2亿元,产能增长超过20%。

“‘央企带县企’,不仅帮我们在技术上实现突破,更重要的是在‘引才引智’和人才培养等方面结出了硕果。”茶陵县委书记周俊说,通过“央企带县企”合作,组建“博士讲坛”“产业链对接联络站”,开设战略经济专题研讨班,央企技术专家定期为该县干部和企业家授课赋能;央企中高层管理人员到县政府挂职科技副县长,专业年轻干部“央企与民企”双向挂职学习交流。



中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
湖南省分行

## 老/百/姓/的/故/事

湖南日报全媒体记者 吕小英  
通讯员 刘浩 周旭芳

“欧师傅,我家水管裂了,你快来。”近日,武冈市桐树塘镇水管站工作人员欧明刚,接到杨柳村村民李建华的报修电话,急忙赶赴现场。

关闸、切割替换管道,欧明刚虽然只有一只手,却动作娴熟,不到半个小时就维修完毕。

今年58岁的欧明刚,1997年在工作中左手被

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则:公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话:0731-89735552

### 陈迪勤

湖南师大附中创建于1905年。新中国成立以来,贯彻党的教育方针,秉承“公勤仁勇”校训和“以人为本,兼容并蓄”理念,发挥“五老”优势作用,搭建关爱平台,打造“让信仰之光点燃青春梦想”工作品牌,广大青年师生在学习教育中不断汲取信仰力量,踔厉奋发,实现“德智体美劳”全面发展。

### 凝聚关爱共识,形成育人合力,筑牢信仰教育之基

全员参与,形成合作力量。学校党政高度重视关工委工作,党委书记任关工委名誉主任,副校长、工会主席任主任,校领导牵头,各部门充分参与。同时,关工委充分发动和依靠“五老”参与育人工作,凝聚全校育人合力。实现了关工委工作齐抓共管,成员单位各负其责大关心局面,为信仰教育打下了坚实的組織基础。

全面覆盖,拓展关心关爱对象。既包括了在校学生及其家长、青年教师、教职工子女,又拓展到了“慢天使”脑瘫儿童、青年校友、集团校及青年教师等。

### 牢记立德树人为先,搭建平台,深耕信仰教育之地

改善育人环境,培植育人沃土。学校已建成校训石、总理石、复兴石、校史馆、攀登碑、图书馆、禹之谟雕像、校报、橱窗、浩齐亭、廉洁文化长廊、广播站、学生电台等多项育人平台。关工委利用这些平台,挖掘红色资源,开展信仰教育。

落实课程思政,打造育人课程。

## 湘乡

湖南日报6月26日讯(全媒体记者 肖洋桂 通讯员 李志光)日前,湖南腾达电力建设有限公司拿下菲律宾一大型光伏发电项目基建合同,他们正组织人员申办签证前往菲律宾,安排人手尽快进场施工。

腾达电力坐落于湘乡经开区,除传统的电力设计、施工、建筑安装外,还大规模从事光伏、风电项目的设计与施工,足迹遍布11个国家和国内10多个省市。2022年,该公司实现总产值5.1亿元,完成税收2500多万元。湘乡拥有数十家具有送变电工程总承包资质的企

## 冷水江

湖南日报6月26日讯(全媒体记者 周俊 通讯员 杨荣 梁伟平)“上半年卖了22头猪、2060只土鸡,总销售额约30万元;下半年销售额预计能再增加80万元。”6月25日,冷水江市钵山镇官溪村党支部书记苏克家,一边整理村集体经济进账,一边盘算下半年收益。该村成立集体产业公司,利用村集体荒山荒地等资源,发展养殖和种植产业,该村今年集体经济已完成纯收入25.2万元。

冷水江坚持把发展壮大村级集体经济作为抓党建促乡村振兴的主攻点,以农民为中心、以资产为重点、以

# 电力施工企业驰骋海内外 足迹遍布全国各地方和20多个国家,去年实现营收80亿元

业,近年带动10余万农民参与国家电力“西电东送”、大唐华银南山风电场等重大电力项目劳务施工。该市在经开区建设湖南中部电力科技产业园,为电力施工企业打造“大本营”,进行延链、补链、强链,引进电力设备制造企业和湖南电器检测所有限公司搬迁扩建项目,形成集电力施工、电力设备生产及检验检测为一体的完整产业链。

该市积极对接央企国企,为电力施工企业借船出海开辟航道,引导电建企业进行境外投资和境外工程承

包,推动湘乡电力产品、技术和劳务“走出去”。目前,腾达电力、丰辉电力等企业参与肯尼亚等20多个国家电力项目施工,已建和在建项目合同累计金额超过10亿元。

目前,该电力产业园一期引进电力施工企业总部和电力设备制造企业55家。2022年实现营业收入80亿元,完成税收2.75亿元。该产业园作为湖南唯一的电力专业示范园区,被列入省发改委重点先进制造业省级配套产业园区布局范围。今年,该产业园二期工程开工,预计到2025年,产业园可实现营业收入200亿元以上。

## 资源变资产 资金变股金 农民变股东

# 村级集体经济发展多元化

股份合作为核心,让资源变资产、资金变股金、农民变股东,推动村级集体经济快速发展。

该市整合利用村集体拥有的土地、林地、水域、闲置房屋等资源,采取资源入股、土地流转、闲置资产出租和开发等方式,将“资源变资产”;将村集体经济组织自有资金、部分农业农村扶持类资金,通过“农户+村集体+基地+新型经营主体”等路径入股经济效益好、发展前景好的龙头企业,按合同约定获得收益分红,将“资金变股金”;鼓励和引导农民以土地承包经营权、住房财产权以及自有资金、技术等生产要素,评估折价投入入股新型

农业经营主体,将“农民变股东”,形成了多元化的村级集体经济增长方式。

同时,市级领导挂点帮扶,乡镇(街道)班子成员蹲点指导,企业、机关企事业单位结对帮扶,工作队员常驻服务,把政策优势、保障优势、渠道优势有效转化为发展优势。选派100名技术人才,进村指导产业发展,激发村级集体经济内生动能。2022年,全市123个农村集体产权制度改革村的集体经济经营性总收入达1825万元,完成46个村薄债任务,其中,经营性收入10万元(含)以上村(社区)达84个,占比68%。

## 只手服务千万家

### ——武冈“独臂侠”欧明刚的故事

设备搅断,只剩一截残臂。几个月后,欧明刚回到工作岗位,继续走村串户为村民服务,被村民亲切地称为“独臂侠”。

站长唐新华介绍,考虑到欧明刚的身体,起初站里安排他做些接待类工作,工资与以前一样,但欧明刚看同事忙,自己就去帮忙。“能帮多少是多少。”欧明刚说。

为了适应独臂工作,欧明刚利用下班时间练习单手挖埋管道、封水泥板、水务维修等,不到半年,他又可以独当一面。

“他从不因身体原因推诿工作,反而争着干脏活累活,逢年过节主动提出值班。”说起欧明刚,同事都夸奖。

同事周跃文介绍,安装入户自来水管需从下水道经过,里面又脏又臭。只要欧明刚在,他常常二话不说挽下这活。冬天修理破裂水管,欧明刚一只手操作,常常弄得一身湿漉漉,一干就是一天。由于长年累月单手挖坑、使用电

钻,欧明刚每个手指上都布满裂痕,他缠上厚厚的胶布继续工作。

烟塘村5组村民欧明红回忆,有一年大年三十下大雪,她家的水管被冻上了,她给欧明刚打电话。“原本担心他会推脱,没想到他很快赶到,帮我解决了问题。”欧明红说。

2015年夏天,连续多日降大雨,欧明刚主动担起苏龙村在建水库值守任务。巡查时,欧明刚发现水库一级平台出现约2米穿孔孔洞,随时可能溃堤,危及坝下5000多名村民的生命财产安全。欧明刚立即向上级报告,并带领村民装沙袋堵漏。“雨中,欧明刚单手扛沙袋来回奔跑,和大家一起奋战3天2夜,最终控制住险情。”村民欧小刚说。

工作41年来,无论刮风下雨、严寒酷暑,欧明刚服务村民的脚步从未停歇,平均每年服务1000余户村民,已累计服务5万余人次,至今没有一起投诉。因工作出色,欧明刚连续9年获武冈市政府嘉奖。



6月25日,双峰县走马街镇走马村,工作人员向农户宣传土地政策和法规。当天是第33个全国“土地日”,该县自然资源局围绕“节约集约用地,严守耕地红线”主题,向社会各界宣传节约用地、保护耕地的生态文明理念。

湖南日报全媒体记者 李健 通讯员 王政伟 摄影报道

# 让信仰之光点燃青春梦想

认真贯彻“三全育人”,全面落实课程思政;优化思政课程,在国家课程必修模块基础上开设拓展课程和卓越课程,邀请优秀“五老”为学生授课。

强化理想信念,举办育人活动。深耕德育阵地,深度参与主题班会、周会、开学典礼、六一儿童节等活动;打造红领巾课程体系、青年教师关爱工程;开发“重走办学路”“学生干部远志营”“革命老区红色教育”等精品课程。“五老”积极参与其中,贡献银发智慧和力量。

### 锚定为国育才,根植信念,培育信仰教育之果

厚植爱国爱党情怀,培养坚定社

会主义接班人。围绕重大节庆日和国家安全开展活动,引领青少年师生厚植爱国爱党情怀。邀请团省委书记李志超、离休教师、“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章和“光荣在党50年”纪念章获得者钟辑安老师等来校授课,引导全校广大青年树立实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。

弘扬攀登精神,培养勇于挑战的创新型人才。学校关工委先后邀请我国半导体系团队、进一步聚集人才、培训人才、服务人才,打造乡村人才之家。鼓励基层人才发挥党建指导员、政策宣传员、农业技术员、民情调查员、矛盾调解员、致富帮扶员“六大员”作用,帮助村民解决“急难愁盼”,在农村广阔天地大显身手。

国战术通信与移动通信的奠基人之一的李进良教授等杰出校友回母校交流,开展讲座,引导师生弘扬攀登精神,做勇于挑战的创新型人才。今年5月,该校16岁的高一女生徐卓媛成为从南坡登顶珠峰的最年轻中国登山者,展示了附中文人员的攀登精神。

强化责任意识,培养敢于担当的合格建设者。利用各类仪式、育人阵地塑造青年学生。在“成人仪式”上,向学生赠送《宪法》《党章》,通过多种方式强化学生责任意识。

传承附中文化,培养振兴中华的报国志士。邀请“五老”;退休老教师陶步农、李秀云、唐观灯、陈清华等走

进青年学生,传承“成民族复兴之大器”的附中文化。

发扬志愿服务精神,培养“我为人人”的奉献者。该校“蓝精灵”志愿服务队由学生、教职工、家长和离退休四个分队组成,以“五老”为主体的离退休分队积极开展志愿服务。二十多年来,“蓝精灵”志愿者们通过自愿筹款、爱心义卖等方式为“雷锋爱心超市”捐赠物资,两次获团中央书记处书记亲笔签名信“点赞”。2017年起,该校“蓝精灵”志愿者们为长沙县“慢天使”之家的脑瘫儿童捐资、捐物、送教,并将其发展为学校爱心教育基地。

该校关工委工作多次受到上级部门的肯定和鼓励,周升令被授予湖南师范大学从事关工委工作十年以上老同志称号;党委委员、副校长、关工委主任获评2022年“全省教育系统关心下一代工作先进工作者”。

## 炎陵“五办”机制助力优化营商环境

“速度太快了,特别感谢。”6月26日,炎陵永盈超硬材料有限公司负责人说,炎陵县开工即配套工作协调小组获得该企业拿地开工信息后,协调相关服务部门立即对接,供水公司、园区帮代办在半天之内就完成了装表通水。这是炎陵县围绕“开工即配套”工作探索“五办”机制,助力优化营商环境的缩影。

永盈超硬材料有限公司是炎陵县今年5月新签约引进的项目,项目用地100亩,总投资10.6亿元,分两期建设超硬材料原辅料、培育钻石、后处理及加工、商品质单晶及微粉、金刚石制品等全产业链生产线,建设超硬材料研发中心,打造湖南超硬材料全产业链生产标杆企业。两期建成达产后,预计年产值6亿元,年纳税2000万元以上。

为加快推进项目建设,确保项目早日落地见效,近年来,炎陵县始终把优化营商环境作为重中之重,着力打造“炎陵福地畅享便利”营商环境品牌,全力为企业和项目做好服务。针对“开工即配套”工作,炎陵县摸索出“明确责任,对标办;整合事项,一窗办;多端联动,一网办;提前服务,前置办;科学规划,降本办”的“五办”推进机制,在部分企业先行先试,不断总结经验,并推动改革成果从个别到普遍,成功以“四零”(企业“零跑腿”“零资料”“零审批”“零投资”)服务为顺华锂电、春华锂电等企业实现开工即配套。

(陈文娟 段应军 张咏)

## 茶陵:

### 屋前树下凝聚民力振兴乡村

近日,茶陵县思聪街道三华村开展了一次别开生面的“会议”,没有发言席,更无讲话稿,大家围坐一圈,村民同驻村帮扶工作队、村干部及村支两委成员围坐一起召开屋场会。

“乡亲们,今天请大家来,就是聊聊天,拉拉家常,大家不要拘束,畅所欲言,有什么建议和意见尽管说出来。”工作队队长兼驻村第一书记肖兴旺说道。

“我们9组有一条水渠荒废,年久失修,有近20亩水田荒废,希望工作队能帮助修复,让水田能得到复耕。”村民陈桃云站出来发言,肖兴旺听后随即表示次日就去现场察看,若确有必要,力争纳入水利工程发展规划。没有了空话套话,一时间村民们纷纷打开了话匣子畅所欲言,从乡村振兴政策到家长里短,从会议宣讲到各组琐事,大家纷纷放下了拘束,展开了热烈的讨论,队员们也没闲着,将村民意见建议逐一收集登记,会后逐一商议讨论,做到有呼声就有回应。

屋场会是一个直接面向群众的最直接的方法,可以广泛听取民意,收集群众意见,工作队用浅显易懂的语言让党的政策和理论“飞入寻常百姓家”,多样化收集群众意见,实打实的解决群众百姓急难愁盼的问题。(陈准 刘婷)

## 蓝山:

### 人才服务工作站推动乡土人才回流

近日,蓝山县首家乡村振兴人才服务站在太平圩镇大洞村揭牌,定期邀请农技专家进村开展创业培训和技术交流,提升黄花梨种植品质。乡村振兴人才服务工作站成立,将加快专家型人才向基层流动,吸引乡土人才回流,激发乡村创新创业活力。

人才为创新之源。近年,该县高度重视人才队伍建设,通过“竞赛+博览会”“党建+乡贤商会”“招考+招聘会+引进”“基层人才定向培养三年计划”等模式,拓宽乡村招才引智渠道,吸引各类人才集聚蓝山。加强与高校、科研院所对接,借助专家团队,进一步聚集人才、培训人才、服务人才,打造乡村人才之家。鼓励基层人才发挥党建指导员、政策宣传员、农业技术员、民情调查员、矛盾调解员、致富帮扶员“六大员”作用,帮助村民解决“急难愁盼”,在农村广阔天地大显身手。

“村里铸造产业红火,就连隔壁县的年轻人都来做事。”大洞村党支部书记唐杰介绍,大洞村重才、爱才、惜才,优化人才发展环境,已有20多名年轻人返乡创业。

人才聚,乡村兴。截至目前,该县各类人才总量已突破1.5万人,人才结构不断优化,素质不断提升,成为服务乡村振兴的主力军。(杨雄春 胡特)

## 郴州安仁举行禁毒集体宣誓

6月26日,第36个国际禁毒日当天,安仁县举行2023年“6·26”国际禁毒日集中宣传活动。

活动中宣读了禁毒倡议书,现场600余人进行了禁毒集体宣誓,并纷纷在拒毒签名墙上写下了自己的名字,用坚定的声音和实际行动表达了拒绝毒品的决心和态度。“我会积极响应政府号召,积极举报吸毒贩毒违法犯罪行为,并自觉养成健康向上的生活习惯。”参加活动的市民王兰说。

据悉,该县坚持预防先行,严控严控、铁腕治毒。构建了主要领导亲自抓、分管领导直接抓、相关人员具体抓,一级抓一级、层层抓落实的禁毒工作体系。大力开展禁毒预防教育,先后拍摄《身边的禁毒故事》公益宣传短视频,制作大型禁毒题材花鼓戏《血与泪的呼唤》,投资30余万元改建禁毒教育基地,发动10万余人次参加“我是答题王”“禁毒宣传达人”等线上活动,群众禁毒、拒毒意识进一步提升。建立涉毒刑事案件会商机制,对涉毒刑事案件快侦、快捕、快诉、快判,保持严打高压态势,修订完善毒品违法犯罪举报奖励办法,提高奖励标准,充分发挥社会力量举报监督涉毒违法行为,禁毒战果不断扩大,有效震慑涉毒违法犯罪。去年该县缉毒打击、吸毒人员管控、禁毒宣传、民意调查等工作均进入全市前列。(谭利炳 张益民)